



宝马奔驰奥迪 弱市暗战渠道

奔驰经销商数量增长最快

■王国信

宝马、奔驰、奥迪这三大德系豪华车在渠道上的竞争并没有随着豪华车市场的冷淡而降温。据统计显示,一季度,车市整体网络扩张热情不高,合资品牌和自主网络扩张均处于低位,网络整体增长速度也仅为4.31%。但宝马、奔驰、奥迪三大豪华车品牌的网络扩张却十分积极,平均增速达到车市整体水平的两倍。与此相对应的是,今年一季度开始,豪华车市场却告别高增长,大幅降温。在豪华车市场回归理性之后,渠道之间的竞争变得更加激烈。

销量低 扩网热

数据显示,2012年二季度—2013年一季度,汽车经销商在网总数量从24510家增长到26779家,增长速度为4.31%。

与车市整体网络热情度偏低相反,今年一季度三大豪华车品牌宝马、奔驰、奥迪的经销商数量环比增长却依旧表现迅猛。截至一季度底,宝马、奔驰、奥迪在华经销商数目为343家、272家、295家。其中,奔驰入网经销商34家,宝马入网经销商28家,奥迪新增4家。三者之中,奔驰经销商数量环比增长最快,为13.3%,宝马为8.9%,奥迪为1.4%。

在三大豪华车扩网热情保持高度热忱的同时,其市场表现却不想——2012年,宝马、奔驰、奥迪三大品牌的同比增速分别高达44.1%、11%、37.8%,而在今年这个数字为15%、-0.5%、17.7%,同比降幅达到50%以上。

网络策略各不同

渠道建设是否成功、有效,直接影响销量和品牌建设,因而这一直是三者之间的竞争焦点。“我们能取得现在的成绩,很大程度上来说是因为我们比奔驰的网络更加稳健。对于我们来说,必须要稳定这种优势。”之前,宝马高层人士曾向记者如此表示。而现在宝马的经销商数量也确实是三者中最多的。

即便如此,在市场遇冷的情况下,三者在渠道上的竞争也丝毫不放松。宝马今年计划发展到430家经销商,并扩大在三四五线城市的比例;奥迪计划2013年底将其在中国的经销商网络要翻一番,销售网点将由230家增加到400家;此前一直受累于渠道问题导致销量不振的奔驰也要在二三线城市的渠道上发力。

目前,这三者采用不同网络布局策略,奔驰重密度,奥迪重覆盖面,宝马适中。

美的厨电 应邀加入冠军联盟 意在三四线渠道

昨日,美的厨电事业部在总部北口宣布加入冠军联盟。冠军联盟是一个由多家上市公司组成的泛家居联盟体系,目前联盟成员包括8大品牌企业,除美的厨电外,还有顺德两大品牌名企大自然地板、万和电气。

冠军联盟秘书长、大自然家居有限公司品牌管理中心总经理琪林透露,美的加入到冠军联盟中,也有大自然地板的牵线,目前大自然家居从地板、木门向橱柜行业延伸,并与美的进行厨电一体化的合作,未来大自然橱柜将进入美的的厨电设备。

美的厨电事业部是美的的整体上市资产中的一块优质资产业务,去年全年销售收入已达到100亿元,纳税额则超过1亿元,与大自然家居、万和电气等都跨入顺德的纳税百强户中。为了推动该板块资产成功进入上市公司资产中,美的集团在去年通过整合微波炉产业集群的基础,将原厨卫电器事业部的厨具、燃气灶、消毒碗柜等产品线也纳入到新组建的厨电事业部中。

而领军这一百亿级事业部的负责人则是原美的微波电器事业部总经理朱凤涛,朱凤涛昨日表示,美的厨电加入冠军联盟,旨在扩充厨电产品在三、四线城市的销售渠道,联盟品牌企业与代理商抱团营销,降低单个企业运营成本。

(南都)

渠道实战

渠道和销售权分歧未解:东风雷诺国产延期

■周开平

外界盛传的东风和雷诺将在本月25日正式签订合资协议一事,又要延期了。7月16日记者从知情人士处获悉,“本月底签约的消息不实。”

去年东风获得三江雷诺资质后,所有人都认为项目将顺利进行,武汉政府部门也很快公布了项目环评信息,但原定于今年3月的奠基忽然被延迟,原因是国家相关部门还未批准。

直到今年5月25日,法国总统弗朗索瓦·奥朗德访华后,项目才获得新进展,国务院国有资产监督管理委员会同意三江雷诺汽车国有股权转让。

此后在项目前期筹划过程中,双方在东风雷诺管理权责却并没有很快达成共识,情况与去年国产的英菲尼迪如出一辙,分歧点出现在销售权控制与渠道管理上。

已经形成一定规模的雷诺进口车渠道,目前正在加紧扩网。而东风派驻东风雷诺项目的人士并不认可全盘接收雷诺进口车销售渠道。据悉,雷诺中国并没有直接参与东风雷诺项目的筹备,而是独立在东风雷诺之外。7月15日,雷诺中国相关人士对记者表示:“雷诺中国对双方签约不发表意见,项目的事由雷诺总部负责。”

戈恩葫芦里卖的什么药?

东风雷诺项目在去年下半年进入实质推进阶段后,双方开始组建高管团队。东风的合资公司中有两种模式:一是东风派驻总经理,外方派驻执行副总经理,如神龙汽车;第二种方式反之,如东风日产。

东风雷诺沿用了东风日产模式,合资公司总经理一职将由雷诺公司副总裁、集团售后服务总经理Jacques Dnaiel担任;原东风汽车法律与证券事务部部长兼资本运营部胡信东出任东风雷诺副总经理。

以合资车企的成功经验来看,更熟悉中国市场环境的中方应主导销售权。东风也有意沿用这一模式,原东风日产市场营销副总部长陈伟重新被东风启用,派驻东风雷诺任销售本部本部长,并开始着手经销商招募。东风方面人士表示,渠道将由中方销售人员建设,才能更好履行、执行中方的销售思路。

这种不确定性导致了过去几个月至少有8家雷诺进口车销售店退网,因为如果销售店未来不能卖国产雷诺,“进口车销售店毫无竞争力,迟早要死还不如早点退出。”

但陈国章7月15日否认了上述状况,他表示经原因为雷诺中国对经销商的筛

选:“今年,雷诺推出经销商提升计划,在一些地区考虑到本地经销商更具优势,终止了一些经销商的合同,目的是提升雷诺中国的渠道质量。”

戈恩有意把雷诺中国在雷诺国产前打

造得更有实力,以获得话语权。除了单方面扩充渠道,雷诺中国还有大量的车型引入计划,陈国章表示:“雷诺中国将加快新产品引进,4年计划引进10个产品。”为了抓住SUV市场,除了科雷傲之外,雷诺中国还有3款跨界车型引进。

去年戈恩宣布雷诺国产后,陈国章曾表示科雷傲将是国产第一车。科雷傲在去年雷诺中国近3万辆的销量中,占据了近90%。出于对市场对国产化初期产品认知度的考虑,这种安排符合一般规律。但近期雷诺中国修改了这一决定,相关人士透露,国产的第一款产品可能是SUV,但不是科雷傲。有业内人士疑问,戈恩在有意为雷诺中国保留畅销车型?

雷诺东风若即若离

按照“成本杀手”戈恩的计划,雷诺国产可以充分共享日产在中国的资源。将在关键总成、配套体系、网络、物流方面与东风日产项目实现合作,以最大限度降低成本。

因此雷诺曾倾向于在广州花都国产。

雷诺的投入,还需要寻求各类零售合作伙伴的帮助,彻底解决长久以来“在社会渠道销售乏力”的短板。

社会渠道销售

占比提升至50%

与华为类似,中兴通讯在电信网络设备领域积累多年的运营商关系,为它的手机终端业务奠定了良好的销售渠道基础——在运营商“集采”中获得不小份额的中兴手机,很快就渗透到了运营商覆盖广泛的销售门店,并在近几年里实现销量的规模增长。尤其是在运营商大力推动普及型千元智能手机的近两三年里,中兴、华为都收获颇丰。

不过,运营商渠道曾经高达90%的销售占比,让中兴手机的渠道布局极为不平衡。更为严峻的是,这种B2B的集采模式也在一定程度上降低了中兴手机的溢价能力。

与中兴不同,大多数国际品牌手机厂商的社会渠道销售占比相对较高,比如,三星约有70%的手机销量都来自运营商渠道

之外的公开市场。

“运营商渠道对于中兴来说尤为重要,不仅需要不断优化产品体验、加大对品牌营

销的投入,提升在公开市场的手机销售占比。”据曾学忠介绍,在今年,社会渠道销售量在中兴手机整体销量中的占比,将由去年的20%进一步上升到30%;到2015年,社会渠道手机销量在国内整体销量中的占比将提升至50%。

寻求社会渠道的支持,是中兴手机所迫切需要的。与运营商渠道较为普遍的“预存话费送手机”的销售模式相比,社会零售渠道的手机销售情况更能反映消费者的偏好。

如果手机厂商能够得到大型零售代理商的支持,并在社会渠道实现手机销量的增长,才能真正说明品牌效应上了一个台阶。

寻求大型代理商支持

中兴手机寻求零售代理商帮助的最新

案例,是与国内知名手机连锁企业迪信通的合作。7月2日,中兴通讯与迪信通签约达成战略合作,双方宣布将在产品销售、促销推广、数据信息等多方面进行合作,共同提升中兴手机在迪信通体系内的销售份额。

据了解,在达成这项合作之后,中兴手机将成为迪信通的“国产智能手机第一战略合作品牌”,迪信通将在全国重点门店中“主推”中兴手机的全线产品,预计中兴手

机在迪信通门店的年度销量将达到100万台。

实际上,对于中兴手机来说,与迪信通合作的收获将不只是销量的增长,更为重要的是获得这个零售合作伙伴在品牌形象建设方面的支持。据迪信通总裁金鑫介绍,在与中兴达成战略合作之后,迪信通将在促销人员、产品推介、样机演示、物料覆盖、形象建设等方面提供全方位的支持和保障。

据了解,迪信通并不是唯一一家与中兴手机合作的零售商。“中兴今年投入1亿元资金拓展社会渠道,是为了让消费者能够更快、更便捷地接触并了解中兴的智能手机产品。”曾学忠说,除了迪信通之外,中兴还将与全国排名前30的代理商、社会渠道进行合作。

在寻求零售代理商支持的同时,中兴手机自身也需要加大对品牌营销的投入。

“中兴手机在2013年的品牌投入将比去年增长50%。”曾学忠认为,尽管中兴手机出货量早已进入全球前五,但品牌影响力与销量并不匹配。中兴手机市场占有率的提升,都需要强大的品牌支撑,而未来三年是中兴塑造手机品牌的重要时期。

坚定理想信念 实现中国梦圆 茅台保健酒业进行革命传统教育

■特约记者 罗开琪

本报记者 樊瑛 张建忠

实现国家富强、民族复兴、人民幸福的伟大“中国梦”,这是每一个中华儿女的共同期盼,凝聚了几代中国人的理想和夙愿,需要每一个中国人都作出努力和奋斗。为积极投身实现“中国梦”的伟大实践,在伟大的中国共产党诞生九十二周年之际,茅台保健酒业公司党支部书记、副总经理谭定鸿带领公司全体党员、团员青年、副班长以上管理人员,到贵州省爱国主义教育基地苟坝会议会址进行革命历史传统教育,以此坚定理想信念,进一步深入学习宣传贯彻党的十八大精神,把实现“中国梦”落实到每一个员工的实际行动上。

苟坝会议会址记录了中国工农红军



●茅台保健酒业公司员工在苟坝会议会址集体合影

一段光荣的历史。1935年1月中国工农红军长征来到这里,苟坝会议成立了“毛泽东、周恩来、王稼祥三人团”,巩固和确立了毛泽东同志在党和红军的领导地位,中国革命实现了生死攸关的重要转折。茅台保健酒业公司全体党员同志在会址处重温了入党誓词,表达了对革命和实现“中国梦”的坚定理想信念。

公司领导周正喜、陈强、赵富刚、李明



●茅台保健酒业公司党员在苟坝会议会址庄严地举起右手重温入党誓词

光、宋毅参加了此次活动。通过这一活动,更加激发了保健酒业公司管理人员奋发向上的激情,他们一致表示,要在贵州省委、省政府的坚强领导下,在茅台集团党